



Қазақстан 2050

ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТИ
КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АЛЬ-ФАРАБИ
AL-FARABI KAZAKH NATIONAL UNIVERSITY

ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ҚАТЫНАСТАР ФАКУЛЬТЕТИ
ФАКУЛЬТЕТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
FACULTY OF INTERNATIONAL RELATIONS

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

атты студенттер мен жас ғалымдардың
халықаралық ғылыми конференция

МАТЕРИАЛДАРЫ

Алматы, Қазақстан, 6-8 сәуір 2021 жыл

МАТЕРИАЛЫ

международной научной конференции
студентов и молодых ученых

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

Алматы, Казахстан, 6-8 апреля 2021 года

MATERIALS

International Scientific Conference
of Students and Young Scientists

«FARABI ALEMI»

Almaty, Kazakhstan, April 6-8, 2021

ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АЛЬ-ФАРАБИ
AL-FARABI KAZAKH NATIONAL UNIVERSITY

ХИМИЯ ЖӘНЕ ХИМИЯЛЫҚ ТЕХНОЛОГИЯ ФАКУЛЬТЕТІ
ФАКУЛЬТЕТ ХИМИИ И ХИМИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ
FACULTY OF CHEMISTRY AND CHEMICAL TECHNOLOGY

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»
атты студенттер мен жас ғалымдардың
халықаралық ғылыми конференция
МАТЕРИАЛДАРЫ

Алматы, Қазақстан, 6-8 сәуір 2021 жыл

МАТЕРИАЛЫ
международной научной конференции
студентов и молодых ученых
«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

Алматы, Казахстан, 6-8 апреля 2021 года

MATERIALS
International Scientific Conference
of Students and Young Scientists
«FARABI ALEMİ»

Almaty, Kazakhstan, April 6-8, 2021

Алматы
«Қазақ университеті»
2021

Под общей редакцией:
д.ю.н., профессора **Айдарбаева С.Ж.**
доктора PhD **Парпиева С.М.**

Ответственный редактор
Ақтас Ә.Қ.

Редколлегия:
к.э.н., ст. преподаватель **Дабылтаева Н.М.**
доктор PhD, и.о. доцента **Баймагамбетова З.М.**
к.ф.н., и.о. доцента **Бакитов А.Т.**
ст. преподаватель **Бакирланова А.Н.**
ст. преподаватель **Байтукаева Д.У.**

2-бөлім

«**Фараби** әлемі» атты студенттер мен жас ғалымдардың халықаралық ғылыми конференция материалдары.
Алматы, Қазақстан, 6-8 сәуір 2021 жыл. – Алматы: Қазақ университеті, 2021. – 246 б.

ISBN 978-601-04-5270-1

10 – СЕКЦИЯ.

**«ХАЛЫҚАРАЛЫҚ АУПСІЗДІКТІ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТУ
БАРЫСЫНДАҒЫ ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ҚҰҚЫҚТЫҢ ӨЗЕКТІ
МӘСЕЛЕЛЕРІ»**

СЕКЦИЯ 10.

**«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В
КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»
SECTION 10.**

**«ACTUAL PROBLEMS OF INTERNATIONAL LAW IN MAINTAINING
INTERNATIONAL SECURITY»**

**ТЕРРОРИЗМ, ЭКСТРЕМИЗМ И СЕПАРАТИЗМ – МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ СОТРУДНИЧЕСТВА**

Сайдазимова Т.

*студент 4 курса специальности «Международное право»
Казахского национального университета им. аль-Фараби*

Научный руководитель: к.ю.н., доцент Самалдыков М.К.

На сегодняшний день без четкого определения «терроризма», «экстремизма» и «сепаратизма» международному сообществу трудно бороться с проблемой, которую оно не может с уверенностью идентифицировать. Однако ШОС сделала большой шаг на разрешение данной проблемы. В год образования ШОС 14 июня была принята «Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом».

Терроризм

В конвенции впервые были даны понятия «терроризм», «экстремизм» и «сепаратизм». Однако в документе при определении терроризма имела место отсылочная норма: «какое-либо деяние, признаваемое как преступление в одном из договоров, перечисленных в Приложении к настоящей Конвенции, и как оно определено в этом договоре». Помимо этого, под действия терроризма было включено: «любое другое деяние, направленное на то, чтобы вызвать смерть какого-либо гражданского лица или любого другого лица, не принимающего активного участия в военных действиях в ситуации вооруженного конфликта, или причинить ему тяжкое телесное повреждение, а также нанести значительный ущерб какому-либо материальному объекту, равно как организация, планирование такого деяния, пособничество его совершению, подстрекательство к нему, когда цель такого деяния в силу его характера или контекста заключается в том, чтобы запугать население, нарушить общественную безопасность или заставить органы власти либо международную организацию совершить какое-либо действие или воздержаться от его совершения, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством Сторон».

Как мы видим, не имеет места унификация самих конкретных действий, подпадающих под понятие терроризм, посредством приведения этих действий в определенный перечень, что помогло бы облегчить понимание данного термина странами-участниками Конвенции. Государства вынуждены самостоятельно извлекать части из норм Конвенций, указанных в приложении и создавать собственное понимание терроризма. Это конечно поддерживает международный принцип невмешательства во внутренние дела государств, за счет их собственного создания квалификации преступления посредством выборки определенных действий. Однако это же и является проблемой для международного урегулирования совместного правового устранения последствий террористических актов, как было сказано выше.

При анализе рассмотренного определения можно заключить, что наиболее важным аспектом террористического акта является применение насилия, воздействие на лиц, путем принуждения их к каким-либо требованиям террориста или террористических группировок, а также непосредственное нарушение общественной безопасности и запугивания населения, власти и всего мирового сообщества.

Экстремизм

На сегодняшний день экстремизм вызывает беспокойство у мирового сообщества, представляя собой опасность для многих стран. Экстремисты в своих действиях покушаются на права и свободы человека, нарушая при этом общественную безопасность государств. Такое деяние непосредственно несет политический характер, но также определяет приверженность субъекта к определенным идеологическим взглядам. Однако в правовой сфере помимо следования достаточно крайним убеждениям, под экстремизм подпадают и такие же крайние действия правонарушителя.

В Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом 2001 года дано следующее определение экстремизма: «экстремизм – какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством Сторон».

Любопытно, что в данном понятии не учитывается вероятность использования целей экстремистской деятельности по мотивам национальной, родовой, расовой или религиозной неприязни, а также разжигание по тем же критериям розни.

В отличие от терроризма, экстремизм проявляется не только в насильственном характере деяний, но и в ненасильственном. Настоящая форма экстремизма реализуется за счет возбуждения национальной, расовой, этнической или религиозной вражды, распространения экстремистских материалов и т.п.

В целом, главным атрибутом экстремистской деятельности в первую очередь является изменение конституционного строя государства, включая в себя политические аспекты и приверженность собственной идеологии путем реализации распространения своих идей среди населения и вынуждения государственной власти сменить те или иные аспекты, излагаемые экстремистами.

Из анализа можно сказать, что определение экстремизма в Шанхайской конвенции не достаточно раскрыто, так как оно направлено в первую очередь на насильственный характер правонарушения. Однако оно послужило отправной точкой и сейчас является базой для определения данного термина в нормативно-правовых актах стран-участников ШОС.

Сепаратизм

Сепаратизм представляет собой довольно большую угрозу странам и их территориальной целостности. Вместе с тем такие лица не признают автономию или полуавтономию, желая полностью отсоединиться от государства и нарушая при этом международный принцип нерушимости границ и территориальной целостности государств.

Согласно Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом 2001 года «сепаратизм – какое-либо деяние, направленное на нарушение территориальной целостности государства, в том числе на отделение от него части его территории, или дезинтеграцию государства, совершаемое насильственным путем, а равно планирование и подготовка такого деяния, пособничество его совершению, подстрекательство к нему, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством Сторон».

В данном случае авторы конвенции направили сепаратизм в насильственный аспект, как и в ситуации с экстремизмом. Однако они учли и подготовку к таким действиям, что само по себе не может еще нести насильственные деяния.

То есть, сепаратистов объединяет недовольство внутренним положением дел в стране и желание выйти из такой области воздействия со стороны власти. Такое движение сопровождается действиями, направленными на реализацию выхода и отделения части территории страны и провозглашения новой нации. Это в свою очередь подрывает целостность государства и нарушает общественную безопасность страны, так как сепаратизм, как мы уже отметили выше, включает в себя насильственные действия, при которых жертвы неизбежны. В таких случаях, также это может сопровождаться и внутренними беспорядками в стране, которые влекут за собой имущественные повреждения, что не включает в себя определение в конвенции.

В целом, хотелось бы отметить, что на сегодняшний день ШОС добилась больших результатов в борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, в первую очередь, уходя на много шагов вперед от остальных организаций в установлении определений самих трех преступлений, а также благодаря слаженной работе и взаимовыгодных условий всех государств-членов ШОС.

Список использованной литературы

1. Самалдыков М.К. Интеграция Казахстанского антитеррористического законодательства в международное правовое поле государств – участников СНГ в части принципов противодействия терроризму. Источник: Вестник КазНУ серия международные отношения и международное право, №2
2. Самалдыков М.К. Правовое регулирование противодействия терроризму в Республике Казахстан: вопросы совершенствования в контексте международного законодательства. // Источник: Казахстанский ежегодник международного права: 2010. Выпуск 5. – Алматы, 2011. С.47 – 62.
3. Самалдыков М.К. Национальное законодательство Республики Казахстан в части противодействия экстремизму через призму международно-правовых норм. // Источник: Вестник Казахской Ассоциации международного права №3 (15) 2011, июль-сентябрь. С.4-13.
4. Самалдыков М.К. Вопросы совершенствования казахстанского законодательства в части противодействия экстремизму. Источник: Вестник КазНУ серия международные отношения и международное право, №5 (55), 2011. С.56-61.
5. Самалдыков М.К. Некоторые аспекты совершенствования уголовно-правовой борьбы с терроризмом и экстремизмом в Республике Казахстан. Источник: Вестник КазНУ серия международные отношения и международное право, № 6 (56), 2011. С.95-99.
6. Самалдыков М.К. Правовые основы противодействия терроризму и экстремизму в Республике Казахстан. //Суверенный Казахстан: достижения и приоритеты стратегического развития: материалы международной научно-практической конференции / под ред. Г.М.Мутанова.- Алматы: Казак университеті, 2011. С.165-173.